
教学设计与反思
(提交时，请将蓝色字说明部分删除。）
	基本信息

	  课题
	人教版2003 第五章 曲线运动  第1节平抛运动

	作者及工作单位
	 陈亮 珠海市斗门区第一中学

	教材分析

	1．教学内容在教材中的地位：从直线到曲线的过渡。

2．教材的编写思路：知识讲解、习题跟踪

3. 教材处理：增加高考内容，让学生体会高考。

	学情分析

	1. 学生的兴趣：本班学生思维活跃，物理兴趣较浓。

2. 学生的知识基础：在必修2中已学过初步知识，有一定基础。

3.学生的认识特点：对曲线求解的理解不够，抽象思维能力还需培养                    

	 教学目标

	1. 知识与技能：
（1）研究并认识平抛运动的条件和特点。

（2）理解平抛运动可以看作水平方向的匀速直线运动和自由落体运动的合运动，并进一步理解运动合成和分解的等时性和独立性。

（3）掌握平抛运动分解方法，推导平抛运动规律并会运用平抛运动规律解答相关问题。

2. 过程与方法：
（1）通过观察演示实验，概括出平抛运动的特点。培养学生观察，分析能力。

（2）利用已知的直线运动规律来研究复杂的曲线运动，渗透物理学中"化繁为简"的思想。

3. 情感态度与价值观：
（1） 培养学生仔细观察、认真思考、积极参与、勇于探索的精神。 

（2）培养学生严谨的科学态度和实事求是的科学作风。

	教学重点和难点

	 重点： 研究平抛物体的特点和运动规律。
难点：学会应用运动的分解来解决平抛运动的问题。

	教学过程



	教学环节
	教师活动
	预设学生行为
	设计意图

	引入


	 思考：1.什么是平抛运动？

       2.平抛运动的条件？

       3.平抛运动的轨迹是什么样的？

       4.平抛运动求解的方法是什么？

       5.平抛运动的方程有哪些？
	学生自主预习，找到答案
	回顾学过的知识，让学生主动学习。

	平抛知识复习


	一、平抛运动

1.定义：不考虑空气阻力，物体只在重力作用下以一定的初速度沿水平方向抛出所做的运动叫平抛运动。

2.条件：①v0≠0,沿水平方向

       ②只受重力作用

3. 轨迹：

[image: image1]
4.方法：化曲为直

水平方向：匀速直线运动

竖直方向：自由落体运动

5.公式：

[image: image2]
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	学生跟随老师一起回忆，总结基础知识。
	通过学生自己的回答，了解学生记忆情况，了解学生的薄弱点。

	
	一小球以初速度v0水平抛出，经过t时间到达C点，在C点速度的反向延长线交x轴于A点，求：OA与OB的关系？
	同学讨论：

推论：做平抛(或类平抛)运动的物体，任意时刻的瞬时速度方向的反向延长线一定通过此时水平位移的中点．
	通过学生自主推导锻炼学生推导能力。

	深化理解
	1.平抛运动时间由下落高度决定，与初速度无关。

[image: image4]2.平抛运动是匀变速曲线运动。

方向沿竖直方向

3.水平方向和竖直方向两个分运动同时存在，互不影响，具有独立性


	学生总结平抛的特点
	加深对平抛的理解，提升概念理解。

	
	【例】一架飞机水平的匀速飞行，从飞机上每隔0.1秒钟释放一颗炸弹，先后共释放10颗，如果不计空气阻力，则10个炸弹（         ）

  A.在空中任何时刻总是排成抛物线；它们的落地点等间距

  B.在空中任何时刻总是排成抛物线；它们的落地点不等间距

  C.在空中任何时刻总在飞机正下方排成竖直直线；它们落地点等间距

  D.在空中任何时刻总在飞机正下方排成竖直直线；它们落地点不等间距

  E.在空中两相邻炸弹间的距离保持不变

  F.在空中两相邻炸弹间的距离逐渐变大
	学生解答，理解重要的平抛类型。分清平抛运动两分运动特点。
	经典的平抛运动习题，让学生提升对平抛运动的认识。

	
	总结：达到化学平衡的标志有：反应体系的颜色、各组分的物质的量浓度、各组分的质量分数、体系的温度、各组分的物质的量、各组分的质量，各组分的分压强、各气体分体积不随时间发生变化。如果对于有气体参加或生成的可逆反应，有以下几点需要注意：1、如果反应前后气体的化学计量数之和不等，即是不等体积的变化，体系的总的压强、总的物质的量、平均相对分子质量、气体的总体积不随时间发生变化。
	听

记录

做练习题（可以讨论）

（备有相关习题十道）
	通过教师的总结和做练习，加强学生的认识程度。

	
	作业：练习册第二节习题。
	记录，整理。
	课后学生自己整理能很好的加强学生的自主学习的能力。

	板书设计（需要一直留在黑板上主板书）

	 平抛物体的运动 
一、平抛运动
1.物体具有水平方向的初速度

 2.运动过程中物体只受重力

二、平抛运动的探究
水平匀速直线运动 
竖直自由落体运动
三、平抛运动的规律
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	学生学习活动评价设计 

	评价
项目
 评  分  要 求  
评 分
预习
情况 
15分
借助工具书认真完成预习，有自己对课文理解的批注及不理解知识的标注。
   （15分）
能较认真的完成预习任务，有简单的批注。

（12分）
进行了部分学习内容的预习。
                  
（9分）
未进行学习内容的预习。
 

（3分以下。）
 

课堂
学习
60分
认真听讲，积极发言，有独特的见解，并积极参与集体讨论及课堂小组学习，对所学内容有听课笔记。
 （60分）
能较认真的听讲，较主动的发言，并参与到集体学习中和课堂小组学习。



 （50分）
部分时间认真听课，有一定的发言，参与到集体及小组学习，但学习兴趣不高。
 

 


（40分）
在老师的监督下听讲，不进行发言及集体及小组内学习。
 

 

 

 

 

（30分）
 

课堂作业
完成
25分
字体工整，作业整体美观，准确性高，知识运用灵活，有创造性。
（25分）
能工整的完成作业，但知识运用不够灵活。
 

  （20分）
能按时完成作业，但有少量错误。
 


（15分）
作业错误率高或作业未按时完成。     

（10分以下）
 

 总评价
 85分以上为优秀，85-70为良好， 70-60为合格，60分以下为不合格。
总分：
等级：


	教学反思

	本节课调动学生自主学习能动力，让学生通过自主学习，达到对平抛运动理解，并会应用，主动性是学习的最大动力源泉。
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